

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

TRIANON.

Amennyi keserűség, átok és bosszuért kiáltó szörnyű elégedetlenség egy emberi szívbe elfér, azt mind kiváltja ez a szó, amelybe egy harcos, vitéz nemzet minden szép kincsét, javát, testvéreinek millióit behantolta a kegyetlen tudatlanság, a jelszavakkal dobálózó rabolni akarás.

Nem tudunk visszaemlékezni arra az igazságtalan okmányra, amelyet Trianon falai között szuronyokkal aláírtak velünk, hogy ökölbe ne szoruljon a kezünk. A legszentebb érzést, az igazság akarását, az igazság keresését és gyakorlását gunyolták ki, amikor a népek önrendelkezési jogának hamis takarója alatt szuronyokkal, páncélos tankokkal a hátuk mögött, egy ország halálos ítéletét aláírták velünk. Talán még mosolyogtak is hozzá, talán a kötelező udvariaskodás összes külsőségeit sem felejtették el, hiszen kulturálmok nagy kormányfőfiái ültek ott a zöld asztal mellett, akiknek sohasem szabad megfélemleni a civilizáció követelményeiről...

Ezeket az urakat szeretnénk elhozni a trianoni nyomor összes helyeire, hogy nézzenek körül... Óh, de nem mint jólakott gyomru, havanát füstölő urakat, hanem, hogy ennek a nyomornak, ennek a borzalomnak résztvevői legyenek. Nem tudunk jól akarni ezeknek, hiszen mi nem vagyunk Kisztus, aki az ellenségeinek is megbocsátott, mi gyarló emberek vagyunk, akik már akkor is nagyon uralkodunk emberi gyarlóságainkon, ha csak azt akarjuk, hogy vegyenek részt ők is azokban a szörnyűségekben, amelyeket nekünk főztek...

...Az első évtizedes évfordulóján Trianon papirbékéjének, amely a való élet-

től oly messze elkalandozott, amely balkáni tudatlanságot hallgatott meg nyugati kulturájának ünnepi göggyében, — ezen az első évfordulón tengernyi baj és válság súlyos és nehéz éveinek is tiz éves évfordulóját üljük. Hosszu tiz esztendő óta küzd nagy akarással, izmainak teljes megfeszítésével ez a nemzet — önmagát áltatva és csitítva — hogy megkísérelje a lehetetlent, hogy megéljen egy olyan országban, amelyben a megélhetés összes alkotó tényezői hiányzanak, mert elvették tőle. Mi összeszorított ökölrel, csikorgó fogakkal megpróbáltuk az adott feladatot megoldani s ebben a nagy akarásban talán észre sem vettük, hogy megroskadt az inunk, hogy elfáradtunk, hiszen ezek az érzések már oly megszokottak a szomorú nap óta. Észre sem vettük, hogy az arcunk ráncokkal lesz tele, a hajunk beleöszült a nagy küzdelembe s a tiz év alatt sokszor annyi időt öregedtünk...

Az egész országban felhangzó tiltakozó gyűlések bizonyítják, hogy türelmünk megszakadt. Nem bírjuk tovább azt a terhet, amelyet reánk raktak s vagy eldobjuk, vagy összeroskadunk... Ma már nem kérdés az, hogy a nemzet nem bírja tovább, ma már csak az a kérdés, hogy mikor roskad össze, vagy mikor talál önmagára és kiáll a nemzetek elé, hogy beléjük kiáltsa. Tudatukba véssé ennek a nagy igazságtalanságnak minden nyomorúságát és akarja, követelje a megváltoztatását.

És amikor a nemzet megmozdult, nem feledkezhetünk el Anglia nagy, szeretettel és megértéssel teljes fiáról, lord Rothermereről sem s hisszük, hogy ebben a küzdelemben továbbra is az az elszánt támogatónk, harco-

sunk lesz, akinek megismertük. Ha ő messze hangzó szavával tovább küzd egy

önmagára ébredt nemzettel, a következő tiz év talán már Nagy-Magyarországgé lesz!...

Mohács város társadalmának minden rétege nagy tömegben vett részt a vasárnapi tiltakozó népgyűlésen.

Határozatot küldött a népgyűlés a Népszövetségnek, Bethlen István gróf miniszterelnöknek és üdvözölte lord Rothermeret.

Vasárnap délelőtt 11 óra után sűrűn, nagy tömegben özönlött a nép a Széchenyi tér felé, amelyet csakhamar betöltöttek. Ott voltak az összes iskolák, a leventék, a cserkészek s a nagyközönség a város társadalmának minden rétegéből.

A magyar egység mindig akkor volt impozáns, amikor bajban volt a nemzet. Ezt jelképezte a vasárnapi népgyűlés, amelynek jelentőségét mindenki megértette s eljött, hogy jelenlétével hozzájáruljon a tiltakozás sikeréhez.

Schmidt Lajos lépett elsőnek az emelvényre — amelyen a társadalmi egyesületek vezetői foglaltak helyet — és messze hangzó hangon üdvözölte a megjelenteket.

— Azért jöttünk, hogy tiltakozunk a trianoni nagy igazságtalanság ellen. Az igazság jelszavával zuditották ránk a legnagyobb igazságtalanságot, a népek önrendelkezési jogáról beszéltek és senkit sem kérdeztek meg, amikor népeket szakítottak el egymástól...

— Ha tényleg igazságot akarnak, jöjjenek ide. Adják vissza azt, amit mi ezer éven át birtunk. Adják vissza annak lehetőségét, hogy itt a gazda, az iparos, a kereskedő ismét megélhessen. A nyomorúság felé megyünk Trianon óta. Amikor a revíziót követeljük, csak az igazságot kérjük. A magyar nemzet testének háromnegyed részét vették el, hogy éljen meg ez a csonk ezután?...

— A revízió jegyében és reményében nyitom meg a mai népgyűlést s örömmel látom, hogy Mohács város közönsége megértette a mai nap jelentőségét, mert minden rétege képviselve van itt. Ez jele az elkeseredésnek is, de az egységnek is, amellyel követeljük az igazságtalan trianoni béke megváltoztatását.

— Kérem Önöket a haza ér-

dekében, hogy tartsanak össze továbbra is!

Ezután Erőss József igazgató tartotta meg ünnepi beszédét, amelynek során többek között a következőket mondotta:

— Ezelőtt tiz évvel követték el azt a gyalázatos országcsontkítást, amelynek következményeképpen Magyarországból kétharmad részt elvették. Elvették testvéreink millióit s elvették nemzetünk történelmének legszébb emlékeit, helyeit. Elvették Pozsonyt, ahol a lovagias magyar nemzet egyszer mint egy ember kiáltotta az: «Életünket és vértünket!» egy gyenge nő védelmére. Elvették Kassát, ahol II. Rákóczi Ferenc holttesteme nyugszik. Elvették Nagyváradot, Arad, Kolozsvár, Temesvárt, amelyek mind-mind történelmünk egy-egy fontos eseményét, emlékét őrzik levegőjünkben.

— Kérdem: az igazságos Mátyás ezeknek a bocskorosoknak akart-e igazságot, ezeknek dalolt nagy Petőfiünk szabadságról?...

— Elvitték Bácska-Bánát aranykalásztól dúis földjét, megnyomították országunkat, mint egy hullát, amelynek csak a fejét hagyták meg.

— És ha kérdezzük miért, ki tudná megmondani? Hiszen mi senkit sem bántottunk, senkinek sem ártottunk. Nálunk a madár, a bogár, a fák szeretetére tanították az ifjúságot, mi a szépet, a jót kerestük mindig s mégis balkáni csordák martalékának dobták ezt a nemzetet.

— Gőgös trianoni urak! Vegyétek tudomásul, hogy türelmetlenül várjuk azt a napot, amikor Szent István birodalmának népe ismét egyesül. Belekiáltjuk minden nap reggel, délben, este a nagy világba, hogy hallják meg igazságtalanságunkat, mindaddig, amíg egyszer régi határainkat vissza nem kapjuk...

Ezután Csupits Lukács a mohácsi sokacság nevében tiltakozott a trianoni béke ellen. Először magyar nyelven, majd so-

kac nyelven fejtegette a trianoni béke igazságtalanságait.

Vitéz Horváth Kázmér dr. felolvasta a határozati javaslatot, amelyet egyhangú lelkesedéssel hozott meg a népgyűlés.

A határozat a következő:

Mivel a Szövetséges és Társult Hatalmak a trianoni békeszerződés megteremtésével figyelmen kívül hagyták a népek önrendelkezési jogát, amennyiben 13,279.516 lelket, vagyis az összlakosság 63 százalékát választották el Magyarországtól anélkül, hogy alkalmat adtak volna nekik arra, hogy nyilvánítsák saját véleményüket;

mivel Magyarországnak a világháború előidézésében része nem volt s így a békeszerződésnek ezzel ellenkező megállapítása tévedés, tévesek tehát az összes hozzáfűzött következtetések is:

mivel úgy az S. H. S. királyság, mint Románia és a Csehszlovák köztársaság igénybe vették ugyan a trianoni békeszerződés által nekik jutott előnyöket, de sohasem teljesítették a békeszerződés ama rendelkezéseit, amelyek köteleességet rónak rájuk, nevezetesen nem teljesítették a nemzeti kisebbségek védelme tekintetében elvállalt kötelesegeiket;

mivel az utódállamok uralma alá adott negyedfélmilliónyi magyar nép köztudomás szerint sem vagyoni, sem személyi biztonságot nem élvez, vallási és kulturális életének szabadságában, ősei nyelvének használatában korlátozva van, politikai és gazdasági életében üldözésnek és elnyomásnak van kitéve és erőszakkal ahadályoztatik abban, hogy az anyaországban lakó rokonaival és testvéreivel érintkezzen;

mivel a békeszerződés a megcsonkított Magyarországra nézve úgy államéleti, mint közgazdasági és kulturális szempontból elviselhetetlen és tarthatatlan állapotokat teremtett;

mivel továbbá a szerződésnek fennállása óta megnyilvánult hatása ellentétben van a vallás, az emberiség és az európai civilizáció követelményeivel és immár nyilvánvalóvá lett, hogy a trianoni békeszerződés sohasem lehet alapja a rendnek, békének, kulturális munkának és demokratikus haladásnak,

mivel végül a békeszerződés 19. cikke lehetővé teszi annak békés eszközökkel való revízióját:

mindezekre való tekintettel

Mohács város közönsége egyhangulag kimondja, hogy szükségesnek és mellőzhetetlennek tartja a trianoni békeszerződés revízióját.

A népgyűlés ezt a határozatot közli a Népszövetséggel, valamint Bethlen István gróf miniszterelnökkel.

Lord Rothermerehez az alábbi üdvözlő iratot küldték:

Nagyméltóságú Lord Ur!

Abból az alkalomból kifolyólag, hogy a Revíziós Liga Mohács városában, Baranya vármegyében november 18-án nagygyűlést tartott, engedje meg, hogy köszönetünket fejezzük ki Nagyméltóságod iránt azért a bátor és szívós küzdelemért, amellyel Magyarország igazáért sikraszállt.

Engedje meg, hogy az egész magyar nép háláját tolmácsoljuk azért, mert a világ

figyelmét felhívta a trianoni békeszerződés igazságtalanságaira és munkájával hathatósan elősegítette a revízió eszméjének és gondolatának megismosodását a nemzetek közvéleménye előtt.

A nagygyűlés kéri, hogy Nagyméltóságod továbbra is folytassa a megkezdett küzdelmet a revízió érdekében egészen az eszme végleges győzelméig.

Mohács, 1928. évi november hó 18-án.

Schmidt Lajos s. k.

elnök.

vitéz Horváth Kázmér dr. s. k. jegyző.

A népgyűlést Schmidt Lajos pár szóval berekesztette, majd a levante zenekar a Magyar Hiszek egyet játszott el.

A magyar hitvallás hangjai után a közönség csendben hazament.

A város rendkívüli közgyűlése.

2400 □-ölnyi területet szavazott meg a közgyűlés a téli gazdasági iskola részére.

November 17-én, szombaton délután 4 órakor tartotta meg a város rendkívüli közgyűlését.

Napirend előtt elsőnek Schmidt Károly szólalt fel. A városi bérháztól a tornacsarnokig terjedő utszakast aszfaltburkolattal látják el, azonban ezt úgy csinálják, hogy a tornacsarnok táján a burkolást befejezik s így mintegy 7 méteres darab ut burkolatlan marad, amely természetes gödröt képez, ahol a szennyvíz felgyülemlik. Kéri a közgyűlést, hogy ezt a darabot is burkolják aszfalttal, annál is inkább, mert ez nem kerül sokba.

Fehérvári főmérnök válaszában előadja, hogy a kérdéses darab burkolására nincs fedezet a költségvetésben s így arra csak később kerülhet sor. Margitay dr. polgármester szintén kifejti, hogy fedezet hiányában ezidő szerint nem lehet a kérdéses darabot burkoltatni. A közgyűlés többsége a választ tudomásul veszi.

Ugyancsak napirend előtt szólalt fel Beck Alajos dr. A legutóbbi közgyűlésen Hajduska József képviselőtestületi tag az államrendőrség terheihez való hozzájárulás vitájában az államrendőrség működését bírálta. Ezen bíráltság jogos kritika volt csupán, nem pedig hatóságsértés, amit egyébként a közgyűlést vezető polgármester is megakadályozott volna, Hajduska Józsefet az államrendőrség mégis beidézte és felelősségre vonta.

Bár tiszteli mindenki az államrendőrség intézményét, mégis arra kéri a polgármestert, hasonn oda, hogy a jövőben hasonló eset ne ismétlődhessen meg.

A polgármester válaszában kijelentette, hogy az esetről eddig mit sem tudott és arról hivatalosan fog majd magyarázatot kérni az államrendőrségtől.

Ezután tért csak rá a közgyűlés a napirend tárgyalására, amelynek legfontosabb tárgya a téli gazdasági iskola részére földterület megszavazása volt.

Az ügyet Szünstein tanácsnok ismertette. Kifejtette az iskola célját, majd rámutatott arra a mérhetetlen erkölcsi haszonra, amit az iskola működése a város életében jelent. Ezután előadta, hogy Fischer Béla alispán közbenjárására sikerült Mohács városnak ezt az iskolát a földművelésügyi kormánytól megszerezni.

A kormány részéről Czvetkovics Ferenc miniszteri tanácsos járt lent és a Deák-ternek azt a részét tartotta megfelelőnek az iskola felépítéséhez, ahol most a levante pálya van. Először 3000 □-ölnyi területet kért, de később 2400 □-ölet is elegendőnek tartott. Ma úgy áll a helyzet, hogy a földművelési kormány az iskolát felépíti, a város csupán telket ad és az építkezéshez a homokkal és 100 fuvarral járul hozzá. Évi hozzájárulásként a város csak az iskola fűtését és világítását vállalja el.

A képviselőtestületi tagok — áthatva az ügy kulturális és gazdasági jelentőségétől — a 2400 □-ölnyi telket és a jelentéktelen hozzájárulást egyhangú lelkesedéssel megszavazták.

Schmidt Lajos meleg szavakkal méltatta a gazdasági iskola előnyeit, majd — a közgyűlés hatalmas ovációja közepette — indítványozta, hogy az iskola elnyeréséért szavazzon a közgyűlés Mayer János földművelésügyi miniszternek és Fischer Béla alispánnak köszönetet. Az indítványt a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel megszavazta.

Ezután elfogadta a közgyűlés a tanács indítványát, mely szerint a néhai Veszeli Pál mohácsi lakostól még 1911. évben mezei

ut céljára megvett és csak részben használt 332 □-öl területű ingatlan teljes egészében birtokba vétele céljából pert indít a város, de csak abban az esetben, ha a barátságos egyezkedés nem sikerül.

Két letelepedési ügy tárgyalása után a közgyűlés befejezést nyert.

A vasárnapi népművelési előadás.

Az elmúlt vasárnapi népművelési előadáson Mayer Ferenc polgári iskolai helyettes-igazgató az Etna kitörésével kapcsolatban a tűzhányóhegyek keletkezését és azok működését ismertette.

A téma aktualitása lenyűgözte a hallgatóság figyelmét. Pár napja csak, hogy az újságok hasábokat irtak a Szicília-szigeti Etna tűzhányó újabb kitöréséről és a mindent elsöprő láva-folyam borzalmas pusztításairól. Az olasz kormány idejében történt előrelátó gondoskodásának köszönhető, hogy emberéletben ezáltal nem esett kár, de a hőmpölygő borzasztó hőfoku láva három virágzó olasz községet pusztított el és 1500 embert tett hajléktalanná. Az egész világ részvéte, de különösen a magyar nemzet együttérzése figyelte az olasz nemzetet ért eme csapást.

Ebből kiindulva ismertette az előadó a tűzhányóhegyek keletkezését. Földünk valamikor — a naphoz hasonlóan — izzó tömeg volt, amely csak sok-sok ezer év alatt hűlt le annyira, hogy ott élet keletkezhetett. A lehűlt földkéreg — a föld átmérőjét tekintve — nem nagyon vastag, azt aránylag a tojás héjához lehetne hasonlítani.

A földünk belseje még most is izzik. Bizonyítja ezt az a körülmény, hogy minél mélyebbre hatolunk a föld belsejébe, annál melegebb lesz ott. Átlagban minden 33 méter után egy fokkal emelkedik a hőmérséklet. A föld magja kb. 1500 fok melegben izzik. Előfordulhat, hogy ezen rettenetesen hőben izzó maghoz valami uton-módon víz jut, gőz fejlődik és a gőz hatalmas ereje mint a papír-héjat úgy löki fel a földkérget és ontja a feltört helyen az izzó lávát, hamut az u. n. bombákat és apróbb izzó vulkanikus kőzeteket. A láva feltörése folytán kúp alakú hegy keletkezik, amely körülmény minden tűzhányónak jellegzetes sajátossága. A tűzhányók nem mindig működnek és nem mindig romolnak. Sőt vannak kialudt vulkánok is, ilyen például hazánkban a badacsonyi hegység. Az Etna utoljára 1865. májusban tört ki, amikor szintén pusztított.

Azután a tűzhányóhegyek szörnyű pusztításait ismertette az előadó. Krisztus után 79-ben tört ki a Vezuv, mégpedig olyan hirtelen és olyan iszonyatos erővel, hogy a lábánál elterülő három virágzó római város lakossága közül talán senki sem tudott megmenekülni. A pompeji-i ásatások csak nemrégyn vetettek világosságot arra a szörnyű tragédiára, amely szinte percek alatt

A világháború 1914—1918.

Ki beszél ma már a világháborúról? Csak úgy mellesleg szoktuk emlegetni, amikor tengernyi bajunkra okozót keresünk. Csak úgy félvállról szólnak néha róla, amelyre a ma fiatalága egy kezlegyintéssel szokott már felelni, amely majdnem vitéz Háy János meséit juttatja eszünkbe.

Nagyon érdekes, hogy sem regényünk, sem szindarabunk nincs, amely ezt a borzalmas nagyszerű világégést venné témának s ha ezt nézzük, azt kellene hinnünk, hogy senkit sem érdekel már az, ami ezalótt 10—14 évvel történt.

Erre cáfolt rá az a hatalmas filmalkotás, amelyet a testnevelési alap javára adtak elő az Omnia mozgóban csütörtökön. Az emberek mindkét előadásra elkapkodták a jegyeket elővételben s csütörtökön még annyian jelentkeztek, hogy külön éjjeli előadást kellett tartani, hogy kielégítsék ezeket az igényeket.

Valljuk be, hogy a film meg is érdemelte ezt az előlegezett érdeklődést. Egy oly könnyen áttekinthető, megérthető s mégis részletekre is kiterjedő képét mutatta meg, hogy megdöbbant mindazok szíve, akik részt vettek benne s hisszük, hogy mely nyomokat hagyott az ifjúságban s mindazokban, akik nem voltak ott a harctereken.

A vásznon nagyszerű reálítással felvonultak előttünk azok a dicső harcok, amik az orosz kolosszust a magyar erő és vitéz-

ség, a nagyszerű német tudás és technika visszakényszerítette országába, — ott láttuk a német seregeket Párizstól 60 kilométerre, ott voltunk Verdun borzalmas poklában, Isonzó és Doberdó sziklái között a rettenetes pergőtűzben s ha könnyek üttek is szemünkben, amikor láttuk a hatalmas Amerika közbelépésére felsorakozott tulerő diadalát, ezek a könnyek az öntudatos vitézség örömkönyve is voltak, hogy az egész világnak kellett összefogni ellenünk, hogy legyőzzenek bennünket!

Legyőztek? Ez még ma is kérdés. A belső ellenségek serege segített az egész világnak s így omlottunk össze, de nem győztek le bennünket. Ez a tudat kell, hogy hevítse az új nemzedéket, ez az erő kell, hogy adjon erőt, akaratot és elszántságot a további küzdelemre, mert mi hisszük még ma is, hogy nem hiába folyt anynyi vér...

Köszönettel tartozunk azoknak, akik ezt a nagyszerű filmet idehozták, köztük a legfőbb buzgólkodónak: dr. Gyarmathy Imre városi aijegyzőnek, akinek érdemét legjobban igazolja az az erkölcsi és anyagi siker, amely a bemutatást kísérte.

Az előadás előtt és a szünetekben a leveinte zenekar szórakoztatta a közönséget.

Itt közöljük, hogy az államrendőrség, tekintettel a hazafias célra, jelenléti díjat nem számította, amiért ezuton is köszönetet mond: a Rendezőség.

— **Betörés.** Vasárnapta virradó éjjel a **Huth János**-féle fa-telap irodájában betörés volt. A tolvaj kifeszítette a külső ajtót, majd betörte a belső ajtó üvegjét s azon keresztül bujva behatolt az irodába, ahol az íróasztal fiókjából 178 pengő készpénzt, kisebb értékű bélyeget s egy-két ceruzát vitt el. Az államrendőrségnek még aznap sikerült a tolvajt elfogni **Mutavics Gyula** többszörsen büntetett előéletű asztalos személyében, aki tettét beismerte. Az ellopott pénzt 1 pengő hiányával megtalálták nála, valamint a bélyegeket és a ceruzákat is. Kihallgatása után átadták a bíróságnak.

— **Knopfler Bertalan kárpi-tos és butorkereskedő** a t. vevőközönség kényelmére telefont szereltetett fel. Hívó szám: 162.

— **Elveszett gobelin.** Egy olvasónk szerdán este a Király-uton egy félig kész, kb. 1 m. nagy gobelint elvesztett. A becsületes megtalálót kérjük, adja le lapunk szerkesztőségében.

— **Modern halottravatalozás Kaposvárott.** Kaposvár elkészítette a halottravatalozási szabályrendelet tervezetét. Ennek helybenhagyása után tilos lesz a halottakat a lakásban felravatalozni. Minden halottat a szabályszerű halottkémiai vizsgálat után koporsóba helyezve a ravatalozóba kell

szállítani. A polgármester kivételesen engedélyt adhat arra, hogy a halottat középületben, vagy templomban ravatalozzák és onnan temessék. A halottaknak a temető halottasházából való kiszállítását a város saját kocsiján a saját személyzetével eszközöli.

— **Amiről nem illik írni, de muszáj...** Őszintén megvallva a költségvetés óta bizonyos sordínóval veszünk minden olyan ügyet, amely a városnak pénzébe kerülne, de bizony vannak dolgok, amelyekhez mégis csak kell valahonnan fedezetet előteremteni, mert nem tűrhetők tovább. Ilyen például az óvárosháza udvarán levő közhasználatu illemhely. Erről írni kissé bajos, de ha valamire a pesti kiszólás, hogy „borzasztóan csunya” helyesen alkalmazható, hát itt feltétlenül. Ajánljuk ezt a város figyelmébe, mert itt már teljesen lehetetlen állapotok vannak.

— **Megvalósítják a nagy utépitési programot.** A kormány utépitési programjának első részleteként legközelebb ki fogják írni a versenytárgyalást 200 kilométer hosszúságú, 6 méter széles, modern és állandó jellegű utburkolat megépitésére. Ennek a 200 kilométer hosszúságú utvonálnak a megépitésére 15 millió pengőt szánnak, az autódó hozadékát fogják erre a célra fordítani. Az

utak egy részét a budapest-siófoki utnak Budapestnél kezdődő 38 kilométeres szakaszát fogják állandó burkolattal ellátni, kiépitik többi közt a Baja—Bátaszék közötti utvonalat és a dunaföldvári Dunahidat.



Képvisező: Huber János, Mohács.

— **Ki vesztett el női esernyőt?** November 4-én **Schmidt Károly** gyógyszerésznél egy női esernyő maradt, amelynek eddig még nem jelentkezett tulajdonosa. Ezuton is felhívjuk a vesztés figyelmét, hogy várják a jogos tulajdonost érte.

— **Halló...! Halló...!** Itt Délbaranyai Rádióház... olcsósági hullámhosszon! Eglámpás lakkböröndös, lezárható készülék, Philips lámpával 15 állomás garantált vételére csak 45 pengő. Olcsó, jó, megbízható a Délbaranyai Rádióház. Vörösmarthy utca 2. Telefon: 173.

— **Találtak egy evőkanalat és villát.** Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrkapitányságon.

A világhírű fatüzelésű

„ZEPHIR“

valamint eredeti folytonegő

„PREMIER“

„BRENDA“

„KALOR“

„PÁRIS“

„ÉVA“

KÁLYHÁK

„ALFA“ asztaltüzhelyek és egyéb elsőrendű

TÜZHELYEK

a legnagyobb választékban és legolcsóbban

KRAMER ANTAL FIAI

CÉGÉNél

Mohács, Király-ut 32. sz.

Tátrai karácsonyfát szállit STROPEK M. PÉCS.

— Amatőr fényképalbumok
őriási választékban kaphatók
Fridrich Oszkár könyv- és
papirkereskedésében, Mohács.

— Anyakönyvi bejegyzések
szerint 1928. november hó 16-tól
1928. november 23-ig. **Születések:**
Mamusics Mária, Michelfelder Er-
zsébet, Dittrich József, Jaksics Já-
nos, Verbánáz Antal, Gyarmati
Mária, Obest János, Keszthelyi
Mária. **Házasságkötések:** Rideg
István és Kolarics Márta, Meisz-
ner János és Floderer Magdolna,
Neuwirth Tamás Sándor és Csányi
Eteka, Kovács Antal és Csözik
Mária, Fischler Ádám és Fáy Ka-
talin, Bohner András és Harsch
Mária. **Haldlozások:** Szüligyi Pé-
ter 74 éves, özv. Papsics József-
né 83 éves, Gyuricza József 60
éves, özv. Lukacz Ádámné 76
éves, Dittrich József 6 napos.

Szerkesztői üzenetek.

— P. J. A dunai hid kérdését nem
szabad ilyen színben tárgyalni. Azt a
legtöbbjében jóhiszeműséggel, a másik
párt elleni támadás kihagyásával kell
elővenni és megbeszélni. Mi, látva haj-
landók vagyunk annak a kijelentésére
is, hogy amennyiben meggyőzőnek ben-
nünket arról, hogy a pontonhid jobb,
akkor annak ellenére, hogy azt amásik
oldalról vetették fel, szívesen támoga-
tjuk, hogy megvalósuljon. Minket csak
közérdek vezet s ezt higgadt, objektív
kritikáinkkal és cikkeink hangjával bi-
zonyítottuk be mindig. A kérdésre kü-
lönben visszatérünk.

— R. J. Tudatosan nem foglalkoz-
tunk a rendőrség ügyével, mert az a
véleményünk, hogy ezt a kérdést nem
szabad elmérgesíteni. Alkalmunk volt
egy politikától távol álló mohácsi ügy-
véd véleményét hallani, aki szerint itt
tulajdonképpen a rendőri büntető *biró-
ságot* kritizálták nyilvánosan. Ez eddig
nem volt szokásban, mert ha folytatjuk,
akkor a többi bíróság is sorra kerül,
ez pedig beláthatatlan következmények-
kel járna. A rendőri büntető bíró
ítélezései, illetve ítéletei ellen *törvé-
nyes jogorvoslatnak van helye*, a nyilván-
os kritika csak árthat. Ami pedig az
ügy folytatását illeti, a felszólalt tele-
fonon felkérték, hogy „szíveskedjen be-
fűrdni egy ügy tisztázása végett”. Te-
hát nem hivatalos eljárás indult ellene.

Felelős szerkesztő:

ZSUZSITS ANDRÁS.

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR.

Petőfi Sándor utca 5. számú

h á z

nagy udvarral és szép nagy
kerttel szabadkézből

eladó.

Tisztelettel értesitem a sertés-
vágó közönséget, hogy privat
sertésvágást
és
husfüstölést
a legjutányosabb áron el-
vállalok.

Kondor Sándor
mészáros és hentes

Hó- és sárcipőket

szakszerűen javít

Schleicher János

cipész, Horthy Miklós ut 10.
Briglovics-féle ház.

Sertésvágást

özv. Kálmán Sándorné — veje,
Cvenits Ferenc által — háznál
vállal.

Szíves pártfogást kér és
előre is gondos munkáról biz-
tosítja megbízóit

özv. Kálmán Sándorné.

Bérautó!

Értesitem a mélyen tisztelt
közönséget, hogy

bérautóm

a mai naptól kezdve a Korona-
szálló előtti standra nem megy ki;
a 140. telefon szám alatt
azonban bármikor megrendelhető.

A mélyen tisztelt közönség
további szíves pártfogását kérve,
vagyok

teljes tisztelettel

Molnár J. János
autótulajdonos.

Családi és ipari varrógépeket

szakszerűen javít

Malesevits Péter
gépész, Kazinczy-u. 14.

Eladó ház.

Sarok-utca 5. számú ház
eladó.

Azonnal beköltözhető.

Bővebbet

íj. **Márton Károly**

Eladó

azonnal a mohácsi hegyen, a
jenyei dűlőben 600 □-öl

szőlő,

□-öle 1 pengő 20 fillér.

Cim a kiadóhivatalban

A pécsi kir. törvényszék.

Ke. 2403/27—1928. szám.

Hirdetmény.

A kir. törvényszék Vezán Fe-
renc szatócs villányi lakos kény-
szeregyességi ügyében közhírré
teszi, hogy az eljárást megszü-
nteti 20. sorsz. végzés 1928 évi
november hó 11. napján jogerőre
emelkedett, továbbá hogy dr.
Bodonyi Rezső vagyonfelügyelő
díjait és kiadásait az 1410/1926.
M. E. sz. rendelet 48. §-a érte-
lmeben 40 pengőben állapította
meg.

Pécs, 1928. évi november hó
17. napján.

vitéz dr. Arató Jenő s. k.
kir. tvszéki bír.

A kiadmány hitelül:

TILL FERENC
irodaigazgató.

Egy télikabát

eladó. Bővebbet

a kiadóban és a
ZSUZSITS tőzsdében

Eladó

a mohácsi szigetben a Sárháton
12 hold

szántóföld

egy tagban és 12 öles cserép-
tető épülettel együtt.
A csencsevári dűlőben 2 hold
jó karban levő

szőlő

présház felszereléssel.
Érdeklődni lehet:

Ribli István

mohácsi szigeti

Szabó vendéglőjében.

Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA” Szállítási vállalat

az

a legpontosabb és legolcsóbb.

Telefon 114.

2489. sz. 1928. vht.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az
1881. évi LX. t. c. 102. §-a érte-
lmeben enzzel közhírré teszi,
hogy a mohácsi kir. járásbíró-
ságnak 1928. évi 3849. számú
végzése következtében dr. Schmidt
Miklós ügyvéd által képviselt
Möller István mohácsi lakos
javára végrehajtást szenvedett
mohácsi lakos ellen 19 pengő
— fillér s járuléka erejéig 1928.
évi október hó 12-én foganatosi-
tott kielégítési végrehajtás utján
le- és felülfoglalt és 1000 pengő
— fillérre becsült következő in-
góságok, u. m.: félrészes cséplő-
gép nyilvános árverésen eladat-
nak.

Mely árverésnek a mohácsi kir.
járásbíróóság 1928. évi Pk. 6701.
sz. végzése folytán 19 pengő
— fillér tőkekövetelés, ennek
1928. évi június hó 1. napjától
járó 5⁰/₁₀ kamatai ¹/₃ ⁰/₁₀ váltódíj
és eddig összesen 13 P 38 fillér-
ben bíróság már megállapított költ-
ségek erejéig, Mohács-szigeten,
Ujfok dűlő Grieszgruberné szá-
lláson leendő megtartásra 1928.
évi november hó 29-ik napjá-
nak délelőtti 11 órája hatá-
ridőül kitűzetik és ahhoz a
venni szándékozók enzzel oly
megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok az
1881. évi LX. t. c. 107. és 108.
§-ai értelmében készpénzfizetés
mellett, a legtöbbet ígérőnek,
szükség esetén becsáron alul is
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő
ingóságokat mások is le- és felü-
lfoglalták és azokra kielégítési
jogot nyertek volna, ezen árverés
az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a
értelmében ezek javára is elren-
deltetik.

Kelt Mohács, 1928. évi nov.
hó 9-ik napján.

Kanyó Béla
kir. bír. végrehajtó.

Saját tisztításu

marhabél és kalbászbél

kapható

Alrutz Gyula

mészárosnál,
Rókus-utca 45.

Árverési hirdetmény.

Ráctöttös község

közhírré teszi, hogy a község
határában gyakorolható

vadászati jogot

1929. évi április hó 1-től 1940.
évi július hó 31-éig terjedő 11
és ³/₄ évre a *községháza tanács-
termében 1928. évi december hó
15-én délelőtti 11 órakor* megtar-
tandó nyilvános szóbeli árverésen
bérbeadja. Kikiáltási ár 1000 P,
bánapézn 100 P. Csak vadász-
jeggyel bírók árverezhetnek, vagy
alapszabályokkal bíró társulatok.
Részletes feltételek a ráctöttösi
körjegyzői hivatalban a hivatalos
órák alatt bármikor betekinthetők.

A községi előjáróság.

BÉRAUTÓ.

Tisztelettel értesitem Mohács
város nagyrédmű közönségét,
hogy 6 üléses autómmal a

bérautófuvarozást

megkezdtem.

Kérem a nagyrédmű közön-
ség szíves pártfogását.

Tisztelettel:

Schäffer Károlyné.

Telefon 83. szám.

Sertésvágást és husfüstölést elvállal KLAUSZ VILMOS

Tisza István u. 87.

14.503/1928. sz.

HIRDET MÉNY.

A városi tanács a város
háztartásában szükségelt *fa-
anyagok, vasáru cikkek,
fűszerszakmába vágó
cikkek, szappanárúk,
mész és cement* szállítá-
sára, valamint a *kovács és
bognármunkálatok* elvál-
lálására pályázatot hirdet.
Az ajánlatok zárt borítékban
*folyó évi december hó
15-én déli 12 óráig* a vá-
ros gazdasági ügyosztályá-
nál adandók be, ahol az
ajánlati ívek kaphatók és
kellő felvilágosítások nyer-
hetők.

Mohács, 1928. évi novem-
ber hó 20-án.

Dr. Margitay Lajos s. k.
polgármester.

1929. évre

heti előjegyzési, napi, fali, zseb- és tárcsa

NAPTÁRAK:

Uj Nagy mese naptár
 Regélő bácsi naptára
 Képes Kossuth naptár
 Vig cimborá naptár
 Petőfi naptár
 Honvéd naptár
 Boldogságos Szűz Mária naptár
 Kis képes keresztény naptár
 Igazságos Mátyás király naptára
 Képes Rákóczi naptár
 Kis képes népnaptár
 Gazdasági népnaptár
 Képes családi naptár
 Közhasznú naptár
 Szent család naptár
 Magyar kisgazda naptár
 Képes Petőfi naptár
 Magyar képes családi naptár

Protestáns uj képes naptár
 Magyar gazda naptár
 Magyar mesemondó naptár
 Kis képes Kossuth naptár
 Nagy képes tündér naptár

Németnyelvű naptárak:

Budapester Bote-Kalender
 Kleiner Bilder-Kalender
 Ofner Schreib-Kalender
 Budapester Schreib-Kalender
 Christlicher-Kalender
 Universal-Kalender
 Bauern-Kalender
 Glücksbote-Kalender
 Feuerabend-Kalender
 Marien-Kalender
 Herz Jesu-Kalender

KAPHATÓK:

FRIDRICH OSZKÁR

könyvkereskedésében, MOHÁCS.

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel értesitem a nagy-
érdemű közönséget, hogy
Szinház-utca 1. szám alatt
(Bizony-féle gyapjufonóda mellett)

sütőde

nyílt. Naponta friss sütemény,
fehér és barna kenyér kapható.
Naponta reggel 8 órakor és
délután 2 órakor a házi kenyerek
sütése veszi kezdetét.
Szíves pártfogást kér

A TULAJDONOS.

HÁZELADÁS.

Tompa Mihály-utca 29. számú
ház, 3 szoba, mellékhelyisé-
gekkel, nagy udvarral és
kerttel, ELADÓ.
BŐVEBBET:

Bánovits József
háztulajdonosnál.

Házeladás.

Mező-utca 7. számú ház
szabad kézből eladó,
azonnal beköltözhető.

Szőlőeladás.

Előhegyen 554 □-öl új tele-
pítésű szőlő eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Fényképezőgép!

Egy keveset használt, jó álla-
potban levő 9X12 Aplanat

fényképezőgép

a hozzátartozó felszerelésekkel,
u. m.: tálak, 3 darab lámpa, ka-
zetták, üvegmerce, állvány, más-
solókeretek stb. eladó.

Megtekinthető

a kiadóhivatalban.

KIADÓ LAKÁS.

Két szoba, fürdőszoba kony-
hával a II. Lajos utcában
kiadó.

Cim a kiadóban.

Autó és géplakatos

TANONCOK

fizetéssel felvételnek

Varga gépgyárban.

Üzletáthelyezés.

Értesitem a nagyérdemű közön-
séget, hogy géperőre berendezett

asztalos műhelyemet

saját házamba, Kölcsey- és Rókus-
utcai sarokházba helyeztem át.

Kérem a nagyérdemű közön-
ség további szíves pártfogását.

Tisztelettel

Hange Alajos.

KATALINBÁL

lesz november hó 25-én dél-
után 4 órától reggel 2 óráig a

Schwarcz Károly-

féle Hunyady-utca 6. szám
alatt levő vendéglőben.

Kitünő cigányzenekar.

Belepődij 1 pengő.

Számos látogatást kér

a tulajdonos.

Sertésvágás!

Értesitem a nagyérdemű köz-
önséget, hogy

sertésvágást és füstölést

elvállalunk.

Maradok tisztelettel

őzy. Galabics Istvánné és Fia.

Eladó szőlővessző.

I. rendű 1 éves gyökeres

szőlőajtvány

Mantikula és Berlandi alanyon
ezenként 140 P. Megtekinthető

Halász Péter

Rókus-utca 13. sz

Kiadó lakás.

3 szobás lakás május hó 1-re,
ugyanott egy üzlethelyi-
ség, mely iparos műhelynek
is igen alkalmas, március hó
1-re kiadó.

KROSITS JÁNOS

Szentháromság-utca 30. szám.

Házeladás.

Kossuth Lajos utca 44. számú
családi ház eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Tisztelettel értesitem a Fekál trágya
üzem régi nagybeesű vevőit, hogy
a gyepmesteri telepen készített

FEKÁL TRÁGYÁT

jutányos áron eladom.

Ezenkívül 40 métermázsa

fenyeres sarju széna
eladó.

Érdeklődőknek felvilágosítást ad

RIESZ LAJOS

Tompa Mihály utca 48.

1 liter finom

TEA RUM P 3:20

üveggel

MELTZER EMIL

drogéria az „Arany Kereszthez“

Telefon 128.

**Vendéglősök
figyelmébe!**

Papírszalvéta, minden
nagyságban és árban
legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyvkereskedésében

Mohács Telefon 67.

*Mire ügyeljen a
valódi tartós angol
írótollnál*

Minden kézhez van
alkalmas tolla

a minden tolla vésett

GEO. W. HUGHES

(Birmingham)

A mellékelt ábra egy új eredeti
modell a legsimábban író toll mely
eddig készült

„BAYARD“ ROZSDAMENTES TOLL, Stainless fémből, tinta
nem marja és minél tovább van használat-
ban, annál jobb ezen toll.

Kapható: FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedésében, MOHÁCS.

Jenyei hegyen

5 kis hold területű ingatlan,
melyből két hold szőlő, egy hold
gyümölcsös és két hold szántó
lakházzal, pincével és prészázzal,
jutányos áron, meglepően ked-
vező feltételek mellett

szabad kézből eladó.

A vételhez készpénzben csak
egy csekély összeg szükséges.
Érdeklődni lehet

Kaufmann Sándor

gabonakereskedőnél, Mohácson.

Phönix pálma

10 levéllel és

egy **Philodendra**

eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

MOST JELENT MEG!

Csonkamagyarországi

autó térképe

A Kir. Magy. Automobil Club kiadása.

Kapható: **FRIDRICH OSZKÁR**

könyvkereskedésében, Mohács.

Eladó egy tonnás

Ford teherautó

jókarban levő. (Fuvarozást ugy
helyben mint vidéken vállalom.)

Ludvig József

kereskedő

Tompa Mihály u. 59.

Gépirást — kéziratok, kér-
vények, levelek leírását —
vállalom előnyös áron.

Cim a

kiadóban és Zsuzsits tőzsdében.

Jókarban levő férfi

TÉLIKABÁT

magas termetre

ELADÓ.

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Eladó ház.

Szentháromság utca

41-es számú ház

szabad kézből

eladó, esetleg bérbeadó.

Tarján Jenő

Mohács.

Eladó föld

Alsó- és középmezőben, vala-
mint a réti legelőben több
darab föld eladó, esetleg
hitelre is.

Bővebbet

Dr. Schmidt Miklós

Ugyvédnél, Mohács.

Piaci árak:

a szerdai hetipiacon

Buza	uj	24.— P
Zab	"	22.— P
Rozs	"	23.— P
Tengeri csöves uj		15.— P
Árpa	uj	24.— P
Bab		75.— P

LEGJOBB, PRIMA
minőségű dió-koksz,
porosz szén és minden minőségű ol fa,
apritott fa

kapható jutányos áraban
nagyban és kicsinyben.

Szász és Társa

tüzifa és szénkereskedők

Báró Eötvös u. 19.

Telefon 117.

Ajándékát

mélyen leszállított áron

PÁNCSITS ÉKSZERESZNÉL VEHETI

Nagy raktár: arany, ezüst függők,
láncok, karkötők, gyűrűkben.
Ezüst és Alpaca ridikül, cigaretta szelencék, sétabot, evőeszköz, disztárgyakban.

Órák és double árukban.

Ugyanott javítás, vésés és köfoglalás készül.

**Porcellán
mozsdókészlet**

mely áll mozsdótál, kancsó,
szappantartó, szivacstartóból
16 pengőért eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Modern butor ujdonságok.

Nagy választék mindennemű butorokban

KNOPFLER BERTALAN-nál MOHÁCS

vasutállomással szemben.

Telefon 162. szám.

NAGY RAKTÁR

u. m.: háló berendezés 360 P-től, ebédlő
440 P-től, garnitúrák, szelmonok, diványok,
asztalok, íróasztalok, székek, fotelek, virág-
állványok, vasbutorok, rézkarnisok stb. stb.
Tekintse meg raktáramat vételkényszer
nélkül.

Saját asztalos és kárpitos műhely!!!

Javítások olcsón és pontosan, eszközöltenek.

Kizárólag szolid munka!!!

Tüzifa, koksz és porosz-szén

megérkezett Belisce-ről I. oszt. legprimább minőségű:

gyertyán, bükk és kőris

hasáb, valamint ugyanily minőségű

kőris gömbfa,

melyeket házhoz szállítva ölenként, vagy vagon tételekben szállíthatok.

Tartok azonkívül állandóan raktáron:

I. a. porosz szalon, szobafűtésre legalkalmasabb pormentes darab szenet

I. a. porosz brikett, mely cséplésre a legalkalmasabb és leg-gazdaságosabb.

I. a. porosz rostált kocka szenet, továbbá

I. a. porosz kokszot, melyet zsákokban házhoz szállítok.

Telefon 57. és 58.

Tarján Jenő.

Házeladás. Örölt gubacs

Jókai Mór utca 18. sz. házam

eladó.

Bővebbet

Lehmann Lajos

tulajdonosnál.

trágyázáshoz kiválóan

alkalmas
kapható**ALT bőrgyárban****MOHÁCS.****A LEGUJABB DIVATU****ŐSZI ÉS TÉLI
UJDONSÁGOK**

megérkeztek, u. m. kosztüm, utcai ruha.

őszi-tavaszi**öltöny- és télikabát szövetek,**otthoni ruha, pongyola és divataljszövetek, eredeti
angol, francia és svájci ujdonságok.

Ugyszintén a legujabb divatu

**térfiruha, átmeneti és télikabát
szövetek**mindenféle színben állandóan nagy választékban,
továbbá vászon, schiffon, kanavász, bélésárak, minden e
szakmába vágó cikkek legjutányosabban szerezhetők be**IVSOVITS FERENC**

RŐFÖS- ÉS DIVATÁRU ÜZLETÉBEN

MOHÁCS, UJVÁROSHÁZA ÉPÜLET.

Pontos, figyelmes és szolid kiszolgálás!

Maradék mélyen leszállított áraban!

OMNIA**MOZGÓSZÍNHÁZ**

1928. évi november hó 23—24—25-én

Péntek—Szombat

Vasárnap

Este 8 órakor.

Délután 5 és este 8 órakor

AZ ARTISTICA R. T. EXKLUZIV SOROZATÁBÓL!

GYERMEKSZIV

(A kadet büne.)

Egy kis fiú szenvedése 10 fejezetben.

Főszerepben: WLADEMAR POTTIER, a német Jackie Coogan.

Fényes kísérő műsor! HIRADÓ!

1928. évi november hó 27—28-án KEDDEN—SZERDÁN este 8 órakor

FOX SUPERFILM!

Üzlet és szerelem

Vidám történet 7 fejezetben.

Főszereplők: MADGE BELLAMY és JAMES HALL.

Ezt megelőzi:

A TEXASI DON JUAN

Romantikus história 6 fejezetben.

Főszereplő: TOM MIX.

Helyárak: Pályayülés 1:30, zártszék 1:10 pengő, I. hely 90, II-ik hely 70, III-ik hely 50 fillér.

A létező legjobb külföldi**VAJALMA és KÖRTE**

nagyobb tételekben kapható.

EHRENFELD ANTAL**MOHÁCS.**